
TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATIQUES   

CLASSE : TD                                                                                                         

Tél :663855563 (WhatsApp uniquement) 

Exercice 1 

1.Démontrer que ∀𝑛𝜖ℕ ,∑ 𝑘3𝑛

𝑘=1
=

[𝑛(𝑛+1)]2

4
  

2.Démontrer que ∀𝑛𝜖ℕ∗, 32𝑛 − 1 𝑒𝑠𝑡 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒 𝑝𝑎𝑟 8 

3. Démontrer que ∀𝑛𝜖ℕ , 2𝑛 > 𝑛 

4. Montrer que la suite (𝑢𝑛)𝑛∈ℕ , définie par {

𝑢0 =
1

2

∀𝑛𝜖ℕ , 𝑢𝑛+1 = √
1+𝑢𝑛

2
 
 est majorée par 1 

5. soit 𝑓 𝑙𝑎 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒 𝑝𝑎𝑟 𝑓(𝑥) =
1

1+𝑥
  , montrer que ∀𝑛𝜖ℕ , 𝑓(𝑛)(𝑥) =

(−1)𝑛𝑛!

(1+𝑥)𝑛+1 

Exercice 2 

Soient 𝑧1 = 1 + 𝑖 ,𝑧2 = √3 + 𝑖 , 𝑧3 =
𝑧1

𝑧2
 trois nombres complexes . 

1.Ecrire 𝑧1et 𝑧2  sous la forme exponentielle   

2.Ecrire 𝑧3 sous la forme algébrique 

3.a) Déduire la forme exponentielle de 𝑧3 

   b) En déduire les valeurs exactes de cos
𝜋

12
 et sin

𝜋

12
 

Exercice 3  

Soit les nombres complexes 𝑧 = √6 − √2 + 𝑖(√6 + √2) 𝑒𝑡  𝑍 = 8√3 + 8𝑖  

1.Ecrire le nombre complexe   𝑍 sous forme trigonométrique 

Déterminer les racines carrées de 𝑍  sous la forme trigonométrique 

2.Calculer  𝑧2. 

Utiliser ce résultat pour exprimer les racines carrées de 𝑍 sous la forme algébrique. 

3.Déduire les valeurs exactes de cos
5𝜋

12
 et sin

5𝜋

12
 

Exercice 4 

Soit l’équation suivante (E) : 𝑧3 − 4𝑖𝑧2 − (6 + 𝑖)𝑧 + 3𝑖 − 1 = 0 

1.Démontrer que l’équation (E) admet une solution imaginaire pure noté 𝑧0 que l’on 

déterminera. 



2.Déterminer les nombres complexes 𝑎 , 𝑏 et c tels que 𝑧3 − 4𝑖𝑧2 − (6 + 𝑖)𝑧 + 3𝑖 − 1 =

(𝑧 − 𝑧0)(𝑎𝑧2 + 𝑏𝑧 + 𝑐) et déduire la Résoudre l’équation (E).  

Exercice 5 

Soit  le 𝑝 polynôme défini par 𝑝(𝑧) = 𝑧3 − (5 + 4𝑖)𝑧2 + (3 + 12𝑖)𝑧 + 1 − 8𝑖  

1.Démontrer que l’équation 𝑝(𝑧) = 0 admet une solution réelle noté 𝑧0 . 

2.Resoudre l’équation 𝑧2 − (4 + 4𝑖)𝑧 − 1 + 8𝑖 = 0 

3.Montrer que 𝑝(𝑧) = (𝑧 − 𝑧0)(𝑧
2 − (4 + 4𝑖)𝑧 − 1 + 8𝑖) 

4.Déduire l’ensemble solution de l’équation 𝑝(𝑧) = 0 

5. soient 𝐴 , 𝐵 𝑒𝑡 𝐶 les points d’affixes respectifs 1 , 1 + 2𝑖 , 3 + 2𝑖 . On désigne par 𝐼 le 

milieu du segment [𝐵𝐶] et 𝑓 𝑙′𝑎𝑝𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑑𝑢 𝑝𝑙𝑎𝑛 𝑑𝑎𝑛𝑠 𝑙𝑢𝑖 −

𝑚𝑒𝑚𝑒 𝑞𝑢𝑖 à 𝑡𝑜𝑢𝑡 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝑀 𝑑′𝑎𝑓𝑓𝑖𝑥𝑒 𝑧 𝑎𝑠𝑠𝑜𝑐𝑖𝑒 𝑀′𝑑′𝑎𝑓𝑓𝑖𝑥𝑒 𝑧′𝑡𝑒𝑙𝑙𝑒 𝑞𝑢𝑒 ∶ 𝑧′ =
1

𝑧
𝑖 + 2 +

3

2
𝑖  

5.1 placer les points 𝐴 , 𝐵 𝑒𝑡 𝐶 dans le plan complexe  (𝑂, 𝑒1⃗⃗  ⃗ , 𝑒2⃗⃗  ⃗)  

5.2 Montrer que le triangle 𝐴𝐵𝐶 est un triangle rectangle et isocèle en 𝐵 . 

5.3 Déterminer  la nature et éléments caractéristiques de 𝑓 

5.4 Démontrer que 𝐼 𝑒𝑠𝑡 𝑙′𝑖𝑚𝑎𝑔𝑒 𝑑𝑢 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐴 𝑝𝑎𝑟 𝑓 . 

Exercice 6 
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